



КОСТРОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА

ДЕПУТАТ
МИХАЙЛОВ ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ

2020-2025

Рабочий проспект, 7, г. Кострома, 156025. тел. (4942) 39-18-00
e-mail: michailov@fest-k.ru, http://www.michailov.info

“24” 03 2023 г.

№ 144

Председателю Комитета Совета Федерации
по социальной политике
И. Ю. Святенко

Уважаемая Инна Юрьевна!

Продолжительность жизни человека и от чего она зависит? - это один из главных вопросов XXI века.

По данным Росстата, в настоящее время в демографической ситуации наблюдаются отрицательные тенденции — смертность превышает рождаемость.

Снижение смертности и увеличение реальной продолжительности жизни населения зависят от экологического состояния окружающей среды, уровня и образа жизни народа, эффективности работы санитарных и медицинских служб, материального достатка населения.

Предлагаю рассмотреть вопрос о внесении дополнений в план мероприятий по реализации Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года (утв. Указом Президента РФ от 9 октября 2007 №1351), утвержденный распоряжением Правительства РФ от 16 сентября 2021 года №2580-р; Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 №323-ФЗ, включив следующие изменения:

- ежеквартальный патронаж пожилых людей, предполагающий психологическую поддержку и физический уход;
- выплата компенсации по уходу за престарелыми людьми не с 80 лет, а с 75 лет;
- увеличение ежемесячной компенсационной выплаты по уходу за лицами старше 75 лет с 1200 руб. до 5000 руб.;

- нахождение в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет одного из родителей с сохранением ежемесячного пособия (как до 1,5 лет) и с сохранением трудового стажа за все время отпуска по уходу за ребенком;

- начисление каждому родителю 10 пенсионных баллов за рождение каждого ребенка.

Предлагаемые дополнения в федеральное законодательство и план мероприятий по реализации Концепции демографической политики РФ помогут решить задачу, направленную на увеличение продолжительности жизни населения, сокращению уровня смертности, росту рождаемости, регулированию внутренней и внешней миграции, сохранению и укреплению здоровья населения.



В. В. Михайлов

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

«27» апреля 2023 г.

№ 3.8-19/1944

Депутату Костромской областной
Думы

В.В. МИХАЙЛОВУ

Уважаемый Владимир Викторович!

В Комитете Совета Федерации рассмотрены Ваши предложения об изменении федерального законодательства и плана мероприятий по реализации Концепции демографической политики Российской Федерации, и сообщаем следующее.

Размер компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы, а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет, определен Указом Президента Российской Федерации от 26 декабря 2006 года № 1455 "О компенсационных выплатах лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами" (далее – Указ № 1455).

Указом № 1455 определен круг лиц, на которых распространяется выплата и ее размер. Совет Федерации не обладает правом внесения изменений в указы Президента Российской Федерации.

Помимо вышеуказанной выплаты, в соответствии с подпунктом 6 пункта 1 статьи 12 Федерального закона от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ "О страховых пенсиях" период ухода, осуществляемого трудоспособным неработающим лицом за инвалидом I группы, или за лицом, достигшим возраста 80 лет включается в страховой стаж для определения права на страховую пенсию наравне с периодами работы. Коэффициент за полный

календарный год засчитываемого в страховой стаж периода ухода за нетрудоспособным гражданином составляет 1,8. Данная мера позволяет за счет государства увеличивать пенсионные права гражданина, не работающего и осуществляющего уход, с учетом которых впоследствии будет определяться размер страховой пенсии.

К сведению сообщаем, что в последнее время большое внимание уделяется вопросам ухода за инвалидами и пожилыми гражданами, созданию разветвленной сети организаций социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги гражданам. В настоящее время в pilotном режиме в субъектах Российской Федерации создается система долговременного ухода, в рамках которой реализуются мероприятия с учетом индивидуальных потребностей граждан, нуждающихся в социальном обслуживании. Костромская область также входит в число试点ных регионов, которые внедряют модель системы долговременного ухода, полагаем, что вопросы, осуществления патронажа, могут решаться в рамках этого проекта.

Что касается Ваших предложений в части увеличения периода выплаты пособия по уходу за ребенком до 3-х лет, включения этого периода в трудовой стаж и начисления дополнительных пенсионных баллов родителям за рождение детей, следует иметь в виду, что для принятия таких решений требуется наличие консолидированной позиция всех ветвей власти и определение источников финансирования дополнительных расходов федерального бюджета.

Ваше обращение по компетенции направлены для рассмотрения в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации. О результатах рассмотрения Вас проинформируют.

Заместитель председателя
Комитета

*С уважением
Бибикова*

Е.В. Бибикова

МИНИСТЕРСТВО
ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ
ЗАЩИТЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНТРУД РОССИИ)

ПЕРВЫЙ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА

улица Ильинка, 21, Москва, ГСП-4, 127994
тел.: 8 (495) 870-67-00, факс: 8 (495) 870-68-71
E-mail: mintrud@mintrud.gov.ru

17.05.2023 № 27-5/10/В-7426

Депутату Костромской
областной Думы

Михайлову В.В.

156025, г. Кострома, Рабочий
проспект, 7, офис 517

Уважаемый Владимир Викторович!

Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации рассмотрено Ваше обращение от 24 марта 2023 г. № 144, поступившее в наш адрес из Комитета Совета Федерации по социальной политике Федерального Собрания Российской Федерации письмом от 27 апреля №3.8-19/1943@, содержащее предложения о внесении дополнений в план мероприятий о реализации Концепции демографической политики Российской Федерации (далее - План) и федеральное законодательство, и в рамках компетенции сообщается следующее.

О ежеквартальном патронаже пожилых людей, включающем психологическую поддержку и физический уход

Согласно Федеральному закону от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» организация социального обслуживания граждан, в том числе граждан пожилого возраста, относится к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере социального обслуживания.

В числе полномочий утверждение порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг, а также порядка и регламента межведомственного взаимодействия органов государственной власти субъектов Российской Федерации при предоставлении социальных услуг и социального сопровождения.

Получателям социальных услуг с учетом их индивидуальных потребностей предоставляются следующие виды социальных услуг:

социально-бытовые, направленные на поддержание жизнедеятельности получателей социальных услуг в быту;

социально-медицинские, направленные на поддержание и сохранение здоровья получателей социальных услуг путем организации ухода, оказания содействия в проведении оздоровительных мероприятий, систематического наблюдения за получателями социальных услуг для выявления отклонений в состоянии их здоровья;

социально-психологические, предусматривающие оказание помощи в коррекции психологического состояния получателей социальных услуг для адаптации в социальной среде, в том числе оказание психологической помощи анонимно с использованием телефона доверия;

социально-педагогические, направленные на профилактику отклонений в поведении и развитии личности получателей социальных услуг, формирование у них позитивных интересов (в том числе в сфере досуга), организацию их досуга, оказание помощи семье в воспитании детей;

социально-трудовые, направленные на оказание помощи в трудоустройстве и в решении других проблем, связанных с трудовой адаптацией;

социально-правовые, направленные на оказание помощи в получении юридических услуг, в том числе бесплатно, в защите прав и законных интересов получателей социальных услуг;

услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг, имеющих ограничения жизнедеятельности, в том числе детей-инвалидов;

срочные социальные услуги.

При необходимости гражданам оказывается содействие в предоставлении медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам (социальное сопровождение). Мероприятия по социальному сопровождению также отражаются в индивидуальной программе.

В отдельных субъектах Российской Федерации внедряется система долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, как составная часть мероприятий, направленных на развитие и поддержание функциональных способностей граждан старшего поколения, включающая сбалансированные социальное обслуживание и медицинскую помощь на дому, в полустанционарной и стационарной форме с привлечением патронажной службы и сиделок, а также поддержку семейного ухода (далее – pilotный проект).

В 2023 году реализация试点ного проекта осуществляется в 34试点ных регионах. В 30试点ных регионах试点ный проект реализуется за счет средств федерального бюджета и в 4试点ных регионах – за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации (г. Москва, Республика Башкортостан, Красноярский край, Калужская область).

Численность граждан пожилого возраста и инвалидов, получающих услуги в рамках системы долговременного ухода, на 1 мая 2023 года составила 139,8 тыс. человек.

Нормативной основой внедрения системы долговременного ухода в pilotных регионах является типовая модель системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе (в редакции приказа Минтруда России от 15 декабря 2022 г. № 781).

В систему долговременного ухода включаются граждане пожилого возраста и инвалиды, которые не способны полностью или частично осуществлять самообслуживание, самостоятельно передвигаться, обеспечивать свои основные жизненные потребности (далее – граждане, нуждающиеся в уходе), которым в соответствии с их уровнем нуждаемости в уходе предоставляются социальные услуги по уходу, входящие в социальный пакет долговременного ухода (в объеме от 14 до 28 часов в неделю). Для 1 уровня нуждаемости в уходе (частичная потеря способности к самообслуживанию) социальный пакет долговременного ухода предоставляется в объеме 14 часов в неделю. Для 2 уровня нуждаемости в уходе (значительная потеря способности к самообслуживанию) социальный пакет долговременного ухода предоставляется в объеме 21 часа в неделю. Для 3 уровня нуждаемости в уходе (полная потеря способности к самообслуживанию) социальный пакет долговременного ухода предоставляется в объеме 28 часов в неделю.

Социальный пакет включает в себя каталог из 50 услуг по уходу, из них:

- 7 услуг – по поддержке питания;
- 28 услуг – по поддержке гигиены;
- 5 услуг – по поддержке мобильности;
- 6 услуг – по поддержке здоровья;
- 4 услуги – по поддержке социального функционирования.

Приоритетной формой предоставления социального пакета долговременного ухода является обеспечение ухода за гражданином на дому в привычных ему условиях при частичном сохранении поддержки родственниками.

На постоянной основе осуществляется контроль качества предоставления гражданам, нуждающимся в уходе, социальных услуг по уходу, включенных в социальный пакет долговременного ухода.

Учитывая изложенное, дополнение Плана и федерального законодательства положениями, предусматривающими проведение ежеквартального патронажа пожилых людей, предполагающего психологическую поддержку и физический уход, не поддерживается.

О выплате компенсации по уходу за престарелыми людьми не с 80 лет, а с 75 лет и об увеличении ежемесячной компенсационной выплаты по уходу за лицами старше 75 лет с 1 200 руб. до 5000 руб.

Указом Президента Российской Федерации от 26 декабря 2006 г. № 1455 «О компенсационных выплатах лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами» (далее – Указ № 1455) предусмотрено предоставление неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет, ежемесячных компенсационных выплат в размере 1200 рублей.

Данная выплата установлена в фиксированном размере и ее индексация Указом № 1455 не предусмотрена.

Гражданам, нуждающимся в постоянном постороннем уходе, но не достигшим возраста 80 лет, согласно действующему законодательству (независимо от их возраста), может быть установлена инвалидность I группы или они могут быть признаны нуждающимися в постоянном постороннем уходе, по заключению лечебного учреждения, и лицам, осуществляющим за ними уход, – установлена соответствующая компенсационная выплата.

В соответствии со Стратегией действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 5 февраля 2016 г. № 164-р, граждане старшего поколения в любом возрасте могут быть физически и социально активными, однако именно граждане старше 80 лет или являющиеся инвалидами I группы имеют множественные проблемы со здоровьем и нуждаются в уходе и помощи.

Повышенный размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности установлен в связи с необходимостью дополнительных затрат лицам, достигшим возраста 80 лет или являющимися инвалидами I группы, связанных с осуществлением постоянного постороннего ухода за ними.

С 1 января 2023 года размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составляет 7 567,33 рублей в месяц (повышенный размер фиксированной выплаты – 15 134,66 руб.).

Следует отметить, что в настоящее время вопрос улучшения материального положения граждан, достигших возраста 75 лет, решается в рамках общего повышения уровня пенсионного обеспечения.

При этом в результате проведенной с 1 января 2010 года валоризации пенсионных прав граждан, приобретенных ими до 2002 года, более справедливую оценку получил трудовой вклад лиц, работавших в советский период, то есть граждан, достигших возраста 75 лет и старше.

Таким образом, предложение об установлении ежемесячной компенсационной выплаты неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами, достигшими возраста 75 лет, не поддерживается.

Об увеличении продолжительности выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста трех лет

В соответствии с частью 2 статьи 38 Конституции Российской Федерации и частью 1 статьи 80 Семейного кодекса Российской Федерации воспитание и содержание несовершеннолетних детей является обязанностью их родителей.

Государство оказывает помощь родителям в выполнении ими своих обязанностей по воспитанию детей.

В соответствии со статьей 256 Трудового кодекса Российской Федерации по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Порядок и сроки выплаты пособия по государственному социальному страхованию в период указанного отпуска определяются федеральными законами.

Выплата ежемесячного пособия по уходу за ребенком лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, осуществляется в соответствии с нормами Федерального закона от 29 декабря 2006 года № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» (далее – Федеральный закон № 255-ФЗ).

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком является видом страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством. Целевым предназначением этого пособия является частичное возмещение застрахованному лицу заработка, утраченного в связи с наступлением страхового случая (ухода за ребенком до достижения им возраста полутора лет).

В соответствии с частью 1 статьи 11¹ и частью 1 статьи 11² Федерального закона № 255-ФЗ ежемесячное пособие по уходу за ребенком выплачивается застрахованным лицам (матери, отцу, другим родственникам, опекунам), фактически осуществляющим уход за ребенком и находящимся в отпуске по уходу за ребенком, со дня предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения ребенком

возраста полутора лет в размере 40 процентов среднего заработка застрахованного лица, но не менее минимального размера этого пособия, установленного Федеральным законом от 19 мая 1995 года № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (далее – Федеральный закон № 81-ФЗ).

При установлении продолжительности выплаты данного вида пособия законодателем учитывались имеющиеся в бюджете Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации (далее – СФР) средства на финансирование его выплаты.

Финансовое обеспечение расходов на выплату страхового обеспечения застрахованным лицам производится за счет средств бюджета СФР, формируемых от уплаты страхователями страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

За счет этих страховых взносов работнику также выплачиваются пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременное пособие при рождении ребенка, а также выдается социальное пособие на погребение (в случае смерти застрахованного лица или несовершеннолетнего члена семьи). Установленный размер страховых взносов не может обеспечивать финансирование расходов на выплату страхового обеспечения в большем объеме.

В соответствии с Федеральным законом от 5 декабря 2022 г. № 467-ФЗ «О бюджете Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» расходы на выплату ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет предусмотрены в 2023 году в сумме 193 556 781,0 тыс. рублей, в 2024 году в сумме 229 968 496,5 тыс. рублей и в 2025 году в сумме 263 555 361,7 тыс. рублей.

Продление периода выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребёнком приведет к дефициту бюджета СФР в части обязательного социального страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Принимая во внимание необходимость соблюдения принципа устойчивости финансовой системы обязательного социального страхования, обеспечиваемого на основе эквивалентности страхового обеспечения средствам обязательного социального страхования, формирование расходных обязательств СФР по выплате пособия по уходу за ребенком от полутора до трех лет должно быть обеспечено соответствующей величиной тарифа страховых взносов, исключая возможность несбалансированности бюджета СФР.

Согласно Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351, источниками финансирования расходов

на государственную поддержку семей с детьми и охрану здоровья населения являются федеральный бюджет, бюджеты субъектов Российской Федерации, бюджеты муниципальных образований, средства государственных внебюджетных фондов, коммерческих и общественных организаций, благотворительных фондов и иные внебюджетные средства.

В соответствии с положениями пункта 1 статьи 24 Федерального закона от 16 июля 1999 г. № 165-ФЗ «Об основах обязательного социального страхования» в случае нехватки в финансовой системе обязательного социального страхования денежных средств для обеспечения выплат пенсий и пособий, оплаты медицинской помощи и иных установленных федеральными законами расходов Правительство Российской Федерации при разработке проекта федерального закона о федеральном бюджете на очередной финансовый год и на плановый период предусматривает межбюджетные трансферты из федерального бюджета финансовой системе обязательного социального страхования в размерах, позволяющих обеспечить установленные федеральными законами о конкретных видах обязательного социального страхования выплаты по обязательному социальному страхованию.

Таким образом, при сохранении текущих условий уплаты страховых взносов по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством дополнительные расходы на выплату ежемесячного пособия по уходу за ребенком должны будут покрываться за счет средств федерального бюджета.

На эти цели бюджету СФР оценочно потребуются дополнительные средства из федерального бюджета в сумме 193 556 781,0 тыс. рублей в 2023 году, 229 968 496,5 тыс. рублей в 2024 году и 263 555 361,7 тыс. рублей в 2025 году.

Следует также отметить, что в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком застрахованное лицо не является нетрудоспособным, а осуществляет уход за ребенком. В связи с этим застрахованное лицо по собственному волеизъявлению и исходя из складывающейся жизненной ситуации может принять решение о дальнейшем нахождении в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет (с сохранением места работы) либо о выходе из указанного отпуска и возобновлении оплачиваемой работы.

Учитывая изложенное, предложение об увеличении продолжительности выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста трех лет повлечет значительное увеличение расходов бюджета Фонда на выплату этого пособия и не может быть поддержано, как не обеспеченное источником финансирования.

О начислении каждому родителю 10 пенсионных баллов за рождение каждого ребенка

В России действует пенсионная модель, основанная на страховых принципах, которая гарантирует ее участникам возможность фактической реализации пенсионных прав, приобретенных в рамках данной системы.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» разработана и распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 декабря 2012 г. № 2524-р утверждена Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации (далее – Стратегия), которая основана на страховых принципах.

В Стратегии подчеркнуто, что с целью реального повышения уровня пенсионного обеспечения граждан необходимо решить проблемы, связанные с внешними по отношению к пенсионной системе экономическими и демографическими факторами, в частности, повысить уровень заработной платы граждан, уменьшить объем, а в дальнейшем полностью ликвидировать теневую занятость и скрытую заработную плату, повысить собираемость обязательных пенсионных платежей и расширить охват работающих обязательным пенсионным страхованием.

Таким образом, совершенствование пенсионной системы предполагает одновременные соответствующие действия государства по всем указанным выше направлениям, что позволит в случае необходимости внести соответствующие изменения в законодательство.

В настоящее время, принимая во внимание общественную полезность и социальную значимость ухода за малолетними детьми, в Федеральном законе от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» (далее – Закон № 400-ФЗ) сохранены существенные льготы в системе обязательного пенсионного страхования: в страховой стаж включен период ухода одного из родителей за каждым ребенком до достижения им возраста полутора лет, но не более шести лет в общей сложности.

Кроме того, Федеральный закон № 400-ФЗ содержит положения о том, что за него присваиваются особые коэффициенты.

Коэффициент за полный календарный год периода ухода одного из родителей за каждым ребенком до достижения им возраста полутора лет составляет:

1,8 - в отношении периода ухода одного из родителей за первым ребенком до достижения им возраста полутора лет;

3,6 - в отношении периода ухода одного из родителей за вторым ребенком до достижения им возраста полутора лет;

5,4 - в отношении периода ухода одного из родителей за третьим или четвертым ребенком до достижения каждым из них возраста полутора лет.

В случае нахождения в отпуске по уходу за одним ребенком до достижения им возраста полутора лет родитель приобретает 2,7 индивидуальных пенсионных коэффициента (далее – ИПК), за первым и вторым ребенком - 8,1 ИПК, за первым, вторым и третьим ребенком - 16,2 ИПК, за первым, вторым, третьим и четвертым ребенком - 24,3 ИПК. При этом минимальная сумма индивидуальных пенсионных коэффициентов, необходимая для установления страховой пенсии по старости составляет 30 ИПК (с учетом переходного периода в 2022 году минимальная сумма составляет 23,4 ИПК).

Таким образом, коэффициенты, полученные за нахождение в отпуске по уходу за первым, вторым и третьим ребенком и за нахождение в отпуске по уходу за первым, вторым, третьим и четвертым ребенком составляют 54% и 81% соответственно от минимальной суммы индивидуальных пенсионных коэффициентов.

Согласно части 1 статьи 32 Федерального закона № 400-ФЗ право на страховую пенсию по старости ранее достижения общеустановленного пенсионного возраста (65 и 60 лет соответственно мужчины и женщины с учетом переходных положений) предоставлено:

женщинам, родившим пять и более детей и воспитавшим их до достижения ими возраста 8 лет, достигшим возраста 50 лет, если они имеют страховой стаж не менее 15 лет;

женщинам, родившим четырех детей и воспитавшим их до достижения ими возраста 8 лет, достигшим возраста 56 лет, если они имеют страховой стаж не менее 15 лет;

женщинам, родившим трех детей и воспитавшим их до достижения ими возраста 8 лет, достигшим возраста 57 лет, если они имеют страховой стаж не менее 15 лет.

С учетом изложенного, принимая во внимание общественную полезность и социальную значимость рождения и воспитания детей, действующее пенсионное законодательство содержит достаточный объем льгот и гарантий для трудящихся с семейными обязанностями, особенно для воспитывающих трех и более детей.

О.Ю. Баталина

